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Diversiteit in het jeugdwerk  -  Initiatieven

Meermaals wordt in het Vlaams Parlement de discussie gevoerd over diversiteit binnen 
het Vlaams Jeugdwerk. Zowel in de beleidsnota Jeugd 2014-2019 als in de beleidsbrief 
2015-2016 besteedt de minister aandacht aan de thematiek, maar ook het Burgerkabinet 
Jeugd behandelde de thematiek en midden september 2016 werd een rondetafel 
'Diversiteit in/en het jeugdwerk' georganiseerd. 

Rond het thema diversiteit zou gewerkt worden aan een diversiteitsplan, dat een 
stappenplan zou bevatten met als doel het jeugdwerk toegankelijker en diverser te 
maken. Volgens het ondernemingsplan 2016 van het departement Cultuur, Jeugd, Sport 
en Media (CJSM) werd een ontwerp van diversiteitsplan opgeleverd.

1. Op welke manier zal de minister verder aan de slag gaan met het ontwerp van 
diversiteitsplan dat afgeleverd werd door het departement CJSM? 

2. In het ondernemingsplan staat dat het de bedoeling was een diversiteitsplan Jeugd 
2016-2019 op te maken. 

Is het nog steeds de bedoeling een concreet diversiteitsplan Jeugd te maken? Zo ja, 
binnen welke termijn verwacht de minister dat dit plan gefinaliseerd kan zijn?

3. De beleidsbrief Jeugd 2015-2016 kondigde ook aan dat er een leernetwerk diversiteit 
in het jeugdwerk zou worden opgestart. 

Welke acties en initiatieven werden in het kader van het leernetwerk diversiteit reeds 
ondernomen? 

4. Er werden ondertussen verschillende acties ondernomen (leernetwerk, 
burgerkabinet, rondetafel,…). 

Op welke manier zal de minister verder aan de slag gaan met de resultaten van deze 
acties? In hoeverre tekenen de contouren zich af van een breed gedragen visie op 
diversiteit in het jeugdwerk?

5. Plant de minister nog steeds een Dag van de Diversiteit? Zo ja, heeft de minister 
reeds zicht op een meer concrete timing en op de inhoudelijke invulling? 
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1. In het ondernemingsplan staat: “Een stappenplan wordt momenteel ontwikkeld met 
als doel het jeugdwerk toegankelijker en diverser te maken. In het kader hiervan zal 
er een leernetwerk rond het thema diversiteit worden opgestart. De focus ligt vooral 
op het verzamelen van zoveel mogelijk goede praktijken en het uitwisselen van 
informatie. In het voorjaar van 2016 wordt ook een rondetafel georganiseerd die 
ervaringsdeskundigen op het gebied van diversiteit in het jeugdwerk zal 
samenbrengen.”

Het beleidsnetwerk diversiteit komt dit jaar nog een tweede maal samen. Bedoeling is 
dat het ook in 2017 tweemaal geconsulteerd wordt. In overleg met dit beleidsnetwerk 
wordt verder vorm gegeven aan diversiteit in het jeugdwerk voor de rest van de 
regeerperiode.

2. Ik heb mijn plannen voor 2017 beschreven in mijn beleidsbrief Jeugd en ga verder in 
overleg met het beleidsnetwerk Diversiteit en de werkgroep diversiteitsbeleid van De 
Ambrassade. Het hele traject resulteerde al in een set van beleidsaanbevelingen en in 
een aantal concrete engagementen van de jeugdsector zelf.

3. Het leernetwerk werd omgedoopt tot een beleidsnetwerk om het onderscheid 
duidelijk te houden met het traject dat de jeugdsector zelf loopt onder aansturing van 
De Ambrassade en Demos. Het beleidsnetwerk Diversiteit kwam een eerste maal 
samen op 22 juni in Antwerpen om de visienota Diversiteit in/en het jeugdwerk van 
de jeugdsector en de resultaten van het Burgerkabinet verder door te vertalen naar 
concreet beleid. Mijn kabinet kwam er samen met vertegenwoordigers van kinderen 
en jongeren, de jeugdsector, onderzoekers, experts uit het brede middenveld, andere 
beleidsdomeinen en van andere beleidsniveaus. In kleinere gespreksgroepen werden 
aandachtspunten meegegeven voor de organisatie van de Ronde tafel op 14 
september 2016.

4. De contouren van een gedragen visie op diversiteit in het jeugdwerk tekenen zich 
inderdaad af. Ik leerde van de jeugdsector dat we vooral moeten inzetten op 
samenwerken om kinderen en jongeren vanuit diverse leefwerelden elkaar te laten 
ontmoeten, te laten leren van elkaar, en dat we de jeugdsector in zijn geheel moeten 
bekijken om meer diversiteit te realiseren. Op de Ronde tafel van 14 september 
kwamen de aanbevelingen op verschillende niveaus samen; ze konden aan de hand 
van een viertal pittige debatten met experten en het publiek bovendien scherp gesteld 
worden. 

Zoals verwoord in mijn Beleidsbrief Jeugd 2016 - 2017 wil ik inzetten op een 
realistische combinatie van inclusie en bruggen bouwen. Om meer inclusie te 
realiseren wil ik uitzoeken hoe – mits een goede pedagogische omkadering – ook in 
het jeugdwerk het concept ‘redelijke aanpassing’ kan toegepast worden. Waar inclusie 
niet meteen  mogelijk is, wil ik inzetten op bruggenbouwers. Daarvoor zal ik in eerste 
instantie geld vrij maken voor een projectoproep ter ondersteuning van 
vindplaatsgerichte bruggenbouwers die de sociale integratie een duwtje kunnen 
geven. De lessen en goede praktijken die we hieruit leren, wil ik graag vertaald zien in 
een vormingsinstrument voor de brede sector. Anderzijds maak ik werk van een nieuw 



decreet bovenlokaal jeugdwerk dat o.a. het jeugdwerk voor allen uitrolt over heel 
Vlaanderen, en de ondersteuning van het lokale jeugdwerk voor maatschappelijk 
kwetsbare kinderen en jongeren, en het jeugdwerk voor kinderen en jongeren met 
een handicap veilig stelt. Ik zorg ook voor een betere bekendmaking van de 
mogelijkheden die het Erasmus+ - Youth in Action programma van de EU in dit 
verband biedt.

In het kader van dit traject wil ik een aantal zaken ook uitdrukkelijk in overleg met de 
collega’s bevoegd voor Welzijn en Onderwijs opnemen. Het Jeugdonderzoeksplatform 
zoekt uit hoe de herkomstclassificatie kan gebruikt worden om de deelname van 
kinderen en jongeren van buitenlandse herkomst in de jeugdsector te monitoren.

5. Ik bekijk samen met het beleidsnetwerk en de werkgroep Diversiteitsbeleid het geheel 
van aanbevelingen en instrumenten die nodig zijn om stappen vooruit te kunnen 
zetten. De Ambrassade maakt dit nieuwe werkjaar verder werk van een goed 
instrumentarium om het jeugdwerk te inspireren en de visienota in de praktijk om te 
zetten. Ik overleg met hen of een Dag van de Diversiteit hier een plaats in heeft.


